

■ 财富人物 |

## 张克强：成也资本 败也资本



张克强



曾集“全国人大代表”、“广东民办教育十大风云人物”、“广州市荣誉市民”、胡润·福布斯富豪榜常客等荣誉于一身的张克强，现在已经变成了“前全国人大代表”。

张克强被罢免全国人大代表，外界猜测，可能与云南省债办的一起经济诈骗案有关。但善于腾挪资本的张克强，也被指曾以7000万贱买70亿国资。在种种猜测未成定论之前，张克强罢免事件更多了一份神秘。

张克强已经被罢免全国人大代表职务，或许是因为经济案件，或许是因为各种内幕，这在中国都并非首次。然而“罢免”事件背后凸显出的资本市场并购重组的操作乱象以及股权转让的违规行为，更加值得我们的关注和警惕。

1月13日，广东省第十一届人大常委会第二十三次会议审议并通过了罢免张克强全国人大代表职务的议案，并报送全国人大常委会备案。据报道，张克强被罢免或与公安部牵头在云南省债办的一起经济诈骗案有关。记者试图向云南省公安厅求证此事，但截至发稿时，并未得到证实。

### 教育家驰骋资本市场

1960年出生的张克强有着近乎传

奇的经历。他下过乡也当过兵，1978年，18岁的张克强参加了对越自卫反击战，担任广州军区联勤部军官，之后转业出国留学。

直到1993年，33岁的张克强拿到了澳大利亚梅铎大学工商管理硕士学位，以留学生身份回国，这时候的张克强正准备在教育事业上打拚一番。他和4名海外留学生一同投资创办了当时广州市第一所全寄宿民办学校——广州华美英语实验学校，并担任董事长。

之后，张克强成立华美丰收投资咨询有限公司，并购广东海外留学培训学校，华美集团化进程日益加快。到了2002年，华美学校已经成为广东省第一所民办的省一级学校。也因此，张克强得到了“全国民办教育十大杰出人物”的荣誉。

然而，他在教育领域的成功，也成了他踏进资本运营领域的第一步。带着“民办教育杰出人物”的光环，张克强积累了深厚的社会资源，并让他在之后的资本市场运作中如鱼得水。

### 资本市场如鱼得水

2002年，保利南方公司进行股份制改造，张克强与其实际控制90%的华美国际以总计4900万元的资金入股，广东华美成为第二大股东，张克强

自己成为第三大股东，分别占公司总股本15.19%和9.75%。

至2006年7月，保利地产在A股市场成功上市，股价一度逼近百元，张克强身家暴涨。按照保利地产2007年11月创下的98.5元每股最高价计算，张克强直接或间接持有的保利地产股份市值一度达126.5亿元。2008年他辞去保利地产董事职务，并与华美国际持续减持保利地产股票，当即套现逾20亿元。

然而在此期间，张克强还有另一件值得“骄傲”的事迹，这一事迹也正是被各界人士怀疑的他落马的真正原因——入股盐湖集团。

记者翻看当年相关报道及盐湖集团有关公告时发现，2008年盐湖集团重组前夕，其第三大股东深圳兴云信被张克强旗下的华美丰收资产管理公司以不到7000万元收购。因此，华美丰收间接持有当时ST盐湖2.25亿股的股权，持股7.336%，其市值一度超过70亿，合每股成本仅0.3元，而之前深圳兴云信获得ST盐湖的每股成本却高达2元以上。这就是当时令人颇为玩味的“70亿国资以7000万贱卖”的新闻由来。

### 罢免事件波及甚远

此事已经过去两年多，现在的张克强，仍以个人资产人民币62.5亿元跻身2010福布斯富豪榜第140位，但当他被罢免人大代表的消息传出时，人们目光依然聚焦在这起陈年往事上。

不断有媒体曝出当年交易的内幕与疑点，并无所不尽地还原着事件的细节与经过，似乎想发现可能存在的真相。但真正受影响最直接的，却是现在张克强参股的几家公司。截至2010年9月30日，张克强持有保利地产0.99%和广东鸿图2.44%的股份，并通过广东华美丰收持有盐湖集团24.70%的股份。

据保利地产2010年第三季度财报，在一系列增发和减持之后，保利地产前十名无限售条件流通股股东中，华美国际持有11355.57万股，位列第二；张克强持有4431.94万股，位列第五，张克强同时持有华美国际90%的股权。同时，保利地产2010年半年报显示，张克强之子张远捷以2111.49万股位列保利地产无限售条件股东第九位。

据记者了解，消息曝出后第二周首个股票交易日(1月17日)，与张克强曾经关系最为密切的保利地产盘中股价一度跌停，后以13.6元收盘，跌幅达到8.66%。但因当日四只地产龙头股均为一路下行，且有房产税出台的利空消息做挡箭牌，外界并未猜测太多。

当记者调查其他两家张克强持股公司时发现，当日股价保利地产并非

个例，1月17日以30.98元开盘的广东鸿图也遭遇同样命运。当日收盘仅29.33元，跌幅超过5%。而盐湖集团也同样低开低走，以不到24元的价格开盘，最终收于23.12元，成为该股一周跌幅最大的一天。

当天有消息称，因市场担心曝出更多负面消息，预计相关股票跌势将扩大。

对于此次股价波动，保利地产证券事务代表向媒体表示，保利地产已与华美集团联系，并称17日已经要求华美国际在1月18日前给出反馈，希望尽快给投资者一个交代。而张克强除股东身份外未在公司担任职务，其所持股份低于5%，不会对公司生产经营产生任何不利影响。

虽然保利方面如此声明，但投资者的信心似乎需要一段时间才能恢复。

### 公司静待后续发展

既然连张克强参股的公司都受到如此波及，作为张克强大本营的华美集团方面又会有怎样的反应呢?

记者致电广州华美英语实验学校招生办了解情况，发现工作人员的语气镇静。只表示对罢免事件具体情况还不清楚，而且现在并非招生期，暂时不会对学校生源产生具体影响。等到下次学校招生时，事件也应该早有定论了。

对于如此密集的舆论关注，华美方面真的会如这位工作人员一般镇静吗?

似乎并非如此，华美英语实验学校办公室主任对《法治周末》记者表示了自己的担忧。“自1月13日消息传出以来，公司方面感到很突然，对这个事件的具体情况并不了解。可能是涉及其个人问题，并未向公司透露。”

当被问及罢免事件是否会对学生学校运作产生影响时，主任回答道，现在学校各单位运营正常，并未出现网上传的受该事件负面影响的情况。但仍然很担心这个问题，怕媒体会借机恶意炒作，舆论影响过大，对学生的正常学习生活产生不良影响。

针对此次的特殊事件，华美方面必将受到各方的压力和质询，如何妥善处理这种情况，是其面临的一次挑战。对此，田主任表示：“现在政府对这个问题非常重视，所以我们肯定会积极配合政府，并且做好员工及学生家长的工作，以保证学生正常学习为前提，静待事件后续发展。”

张克强已经被罢免全国人大代表职务，或许是因为经济案件，或许是因为各种内幕，这在中国都并非首次。然而“罢免”事件背后凸显出的资本市场并购重组的操作乱象以及股权转让的违规行为，更加值得我们的关注和警惕。(摘自《法治周末》文/李飞)



■ 财富话题 |

## 中国人为什么积累不了财富

始被注意。

我们看到，目前普通中国人拥有的财富，以房产为主。有抽样统计称，房产占居民财富的比例达到62.7%。住建部统计，2008年全国城镇居民人均住房使用面积达23平方米(人均住房建筑面积接近30平方米)，城镇居民的自有住房拥有率得到大幅提高，至2008年已达87.8%。

笔者以为，要保护私有财产，首先就是保护居民房产的不被侵犯。而目前居民房产面临的最大的两个威胁，一是拆迁，二是土地限期使用。

拆迁正越来越受到全社会的关注，也因此受到各方面的制约与监督。国务院常务会议1月19日通过的《国有土地上房屋征收与补偿条例》草案，取消了行政强拆，确立了市价补偿机制。如果这一条例能得以通过并能严格执行，现有矛盾将会减轻。

而在土地限期使用问题上，即将出台的房地产税和到期后的不确定性，正显示出双重剥夺居民财富的趋势。而在此各种力量的博弈，使得这两个问题成为了无限纠结的难题。

房地产税的征收对象是居民的房产，计算的税基是房屋总价，包括了房屋和土地的价值。而土地产权属于国有，那么从理论上说，房地产税的大部分更应由国家来支付。这也形成了国家自己来自征的悖论。

在土地限期使用的问题上，此前的规定都是到期将无偿收回，直到2007年《物权法》开始施行，其第149条曾对土地使用权期满后处理方式有相关规定：“住宅建设用地使用权期间届满的，自动续期。非住宅建设用地使用权期间届满后的续期，依照法律的规定办理。”

但到期后“自动续期”并不让人安心，因为还有一个重要问题没有明确，那就是到期后的土地出让金该如何计算。物权法讨论过程中对此争议颇多，最后只好“存而不论”。

其实这两个问题可以合二为一来解决——明确住宅土地无限期使用，征收面向“房+地”的物业税取代土地出让金和法理上存在瑕疵的房地产税。

笔者以为，由此才能建立长治久安的房地产制度的基础：政府的财政收入变为依靠细水长流的物业税，而不是一次性收取的土地出让金，使土地财政终结。而政府的主要精力放到维护城市和社区上，去改善居住环境，吸引人口聚集，而不是手握重金大拆大建；消费者将因为每年要缴的物业税而减少炒房力度，同时可以安心居住在有长久产权保障的住宅里。

(摘自《第一财经日报》文/岳富涛)

曾日本大阪街头漫步，这个人口近千万、寸土寸金的城市，并不像北京、上海一样完全被高楼大厦占领，大多数空间还是一家一户的独立住宅；家家户户面积都不大，不算整齐，拥挤在一起，但每座房子和门面都很干净精致，是古色古香的和式风格。

朋友福田说，他们的房子产权取得于明治维新之前，160年来历经地震、火灾、战争，建筑被毁过几次，但每次都很快又在原址重建，所以每代人只要有能力，都会精心维护，一代一代传下来，越住越觉得离不开。房子是财富，更是家族的根。

### 欧洲为什么显得比中国有历史

如果仅仅从城市建筑 and 民居的角度来观察世界，去过欧洲、美国、日本之后，人们会觉得，号称有着5000年文明的中国显得很单薄，似乎欧洲才是真正拥有厚重历史似的。厚重的石头和精美的纹饰下，其实显露出的是欧洲与中国不同的历史传承和制度安排。

1215年英国《大宪章》第一次以成文法形式界定了国王的权力和利益，确立了未经纳税人同意不征税的原则，限制了国王非法勒索臣民财产的权利，宣告了臣民反抗国王侵犯私有财产的权利。

到17世纪，私有财产神圣不可侵犯原则在英国得以完全确立：政府不得侵犯私有财产；在以税收和其他方式征用人民的财产时，一定要经过人民或其代表的同意，并要经过相应的政治法律程序。

反观中国，2000多年来的封建传统是“普天之下，莫非王土，率土之滨，莫非王臣”，在和平时代，臣民的财产从理论上说是皇帝赐予的，要收回当然是一句话的事；更不用说，每个朝代陷入长不过三五百年循环中，新朝代往往是在旧朝的废墟上建立起来的，普通人能在十分之一的概率下存活就称手称心了，财产只能看做身外之物。

而最近的这100年，中国仍有相当时期处于战乱和动荡之中，直到最近30年来，中国才开始财富创造的过程，财富积累的概念更是到了最近10年才开



### 冯小刚一年赚11亿 想躺在功劳簿上睡觉

冯小刚在微博中写道，“这一年干了11亿，累死我了。歇！从今天开始我要躺在功劳簿上睡大觉，想不干吗就不干吗，就虚度光阴醉生梦死，一直歇到恶心了再干活。在此，我要弱弱地说一句：感谢观众给了我游手好闲不干正事的资本”。早前，华谊总裁王中磊曾透露，冯小刚2011年的新动作将是拍摄战争题材的电影《重庆大轰炸》，冯小刚如果真的这一“歇”，什么时候电影才能开机呢？日前记者就此拨打了冯小刚助理张先生的电话，希望了解冯小刚的最新动向。不过，张先生拒绝了采访。

(摘自《凤凰网》文/陈成)

## 陈光标募捐1.27亿钱物 秀1500万元钱墙

陈光标再一次秀起他金光闪闪的“钱墙”。日前，在南京黄埔防灾减灾培训中心，站在1500万元人民币堆砌成的“钱墙”前，陈光标宣布，今年春节他将派其派送“红包”之旅。他联合全国90多名爱心企业家，向新疆、云南以及江苏苏北等地区捐出1.27亿的款物。

1500万的钱墙是这份“大红包”的一部分，除此之外，陈光标还现场展示了一块贴有银行卡和转账支票的牌子，其上是来自北京、上海、广东、内蒙古等地90多名企业家的捐赠。支票显示，转账金额为数百万、数十万不等；对于信用卡，陈光标介绍，密码都是6个8，“甘肃民政局局长就在这儿，马上就可以提走”。

陈光标表示，他在微博上发出了向困难地区群众献爱心的倡议后，得到了全国众多民营企业家的积极响应。仅仅3天，来自北京、上海、广东、安徽、内蒙古、河北、四川等省市的90多名企业家共捐赠了8700万元现金以及1.3万套羽绒服、1000台电脑、300台太阳能热水器、7辆商务车等物资，全部款物共计1.27亿元。这其中，陈光标个人捐资600万。



捐赠仪式上，陈光标和他身后的1500万元人民币。

内蒙古鄂尔多斯市永隆商贸有限公司董事长李琳告诉记者，因为受陈光标事迹的感染，他们已追随“标哥”多年。

陈光标表示：“快过春节了，我往年曾去过一些地区，看到一些群众家里一块肉都没有，连油和米都买不起，作为一个先富起来的的企业家，应该为困难群众献爱心，让他们过一个快乐的新年”，“之前都是我一个人在做，2007年后觉得一个人力量太小，于是

倡导大家一起来做”。

陈光标说，此次捐赠对象为全国红军小学建设工程理事会以及新疆、西藏、云南、贵州、甘肃和苏北部分地区的困难群众。去年春节，陈光标曾带领全国200多名企业家，分5个小组在云南、贵州、四川、新疆、西藏等地进行了春节慰问活动，“总共发放红包近10万个，合计人民币7300万元”，陈光标说。

(摘自《扬子晚报》文/吴胜 谷岳飞)